

# 中东和会召开 美或“醉翁之意不在酒”

由美国主持的中东和平会议 27 日在美国马里兰州首府安纳波利斯举行, 40 多个国家、地区和国际组织的代表参加会议。这是自 2000 年 10 月沙姆沙伊赫中东问题多边首脑会议以来首次召开的中东和平会议。尽管此次会议为重启中东和平进程提供了机遇, 但舆论指出, 中东和会有各方分歧依然存在, 能否解决阿以矛盾特别是巴以和叙以争端还是个未知数。

然而, 巧合的是在和会召开之际, 油市似乎因为中东局势的稍有转机悄然降温, 在昨天的电子交易时段, 纽交所 1 月份原油期货连续第二个交易日走低。

◎本报记者 朱周良



上图为布什和以总理奥尔默特 左图为布什和巴领导人阿巴斯 本报传真图



## ■新闻观察

### 中东“和风”难助油市“退烧”

◎本报记者 朱周良

提到中东, 难免会让人联想到当前高烧不止的油价。恰逢美国本周主持召开旨在实现中东和平的中东问题国际会议, 油市似乎也出现了些许降温, 在昨天的电子交易时段, 纽约商交所 1 月份原油期货连续第二个交易日走低, 跌至每桶 97 美元下方。

业内人士普遍认为, 鉴于巴以关系是中东地区最复杂和持续时间最久的地缘政治问题之一, 国际社会推动巴以改善关系的努力, 对“醉翁之意不在酒”的油市来说当属“利空”, 一定程度上有助缓和油价涨势。不过, 考虑到中东地区还有诸如伊朗核问题和土伊争端等众多不确定因素存在, 指望一次结果未卜的“中东和会”就能令油市大幅降温的想法不太实际。短期内, 油价更多地受到美元贬值以及欧佩克下月部长级会议等因素左右。

#### 巴以问题并非全部

且不说此次和会巴以双方能否取得实质性的和解, 即便取得, 困扰中东产油区的其他众多不确定因素依然不会消除。上个月以色列女外长列夫尼曾公开表示, 中东问题的核心已不再是巴以冲突, 而是伊朗核问题。

目前在欧佩克储量最大的三个成员中, 伊朗和伊拉克依然处在麻烦不断的境况之中。伊朗和美国围绕核问题的“拉锯战”自然不必多说, 而伊拉克也在上个月再次触痛油市的神经。由于市场担心土耳其可能进入伊拉克境内打击库尔德工人党反政府武装, 国际油价上月中旬一度剧烈波动, 至今仍在不时影响油价走势。

从以往油价波动最剧烈时的情况看, 中东地缘政治因素很多时候都成为诱因。在 1973 年的第一次石油危机期间, 由于阿以冲突, 阿拉伯产油国以石油作武器而集体抬高油价, 致使当时国际市场上的石油价格从每桶 3

美元飞涨到 12 美元; 而上世纪 70 年代末的第二次石油危机则因伊朗和伊拉克开战而起, 油价从 14 美元飞涨到 35 美元以上; 第三次石油危机发生在 1990 年, 第一次海湾战争爆发, 油价一路飞涨, 3 个月的时间即从每桶 14 美元突破到 40 美元以上。

可见, 巴以冲突尽管可能引发市场对于中东局势不稳的担忧并进而波及油价, 但却并非“中东因素”中唯一影响油市的事件。

#### 纽约油价连跌两天

巧合的是, 在中东和会开幕前夕, 国际油价也连续调整。昨日电子交易时段, 纽约原油期货继续走低, 延续了前一日收盘的跌势。截至昨日北京时间 19 时 30 分, 1 月份原油期货合约报 96.46 美元, 下跌 0.5%, 此前最低跌至 96.32 美元。在前一天, 1 月份原油期货每桶跌 48 美分, 收报 97.70 美元。

在本月 20 日, 受美元贬值及地缘政治消息刺激, 国际油价最高达到 99.29 美元, 距离 100 美元的心理整数关口相差 71 美分。上周五, 油价再度大幅上扬, 一度突破 98 美元。经过过去两天的下跌, 油价已较 20 日创下的历史新高低了接近 3 美元, 油市“高烧”的状况略有缓解。不过, 分析人士多数将油价过去两天的调整归因于美国经济可能陷入衰退的担忧以及对欧佩克可能增产的猜测。交易商乐观预计, 欧佩克最大成员沙特正在说服其他产油国增产, 而沙特方面据称已经单方面实施了增产。上周末两家研究机构的相关数据也显示, 欧佩克的原油产量正出乎预料地快速增加。

尽管此前很多人仍坚持认为, 接近 100 美元的油价并非高得离谱, 世界经济增长并未因此“急刹车”, 但对于高油价的警告声依然不绝于耳。法国兴业银行的分析师日前指出, 如原油价格达到甚至超过 106 美元并持续一年, 可能令全球原油需求下降, 而这样

的油价也相当于第二次石油危机时期的价格水平。

华尔街投行贝尔斯登本周则宣布, 上调纽约商交所基准西德克萨斯中质原油 2008 年的价格预估至每桶 75 美元, 较原来的预测值高了足足 15 美元。贝尔斯登称, 尽管温和的基本面可能继续拉低油价, 但地缘政治因素、美元疲软以及商品投机盛行, 将支撑油价在高位运行。

#### 欧佩克又成“主角”

撇开中东和会, 当前影响油价更多可能还是下个月 5 日即将召开的欧佩克部长级会议, 因为在这次会议上, 该组织很可能讨论增产事宜。事实上, 在前不久的欧佩克峰会拒绝提及产量问题之后, 外界就将赌注押在了下个月的部长级会议上。

沙特阿拉伯石油部部长纳伊米周二透露, 该国目前的原油日产量已升至 900 万桶, 据估计较 10 月份产量高了约 20 万桶。不过, 纳伊米同时表示, 不清楚欧佩克进一步增产的时间表。我们在下月 5 日开会时, 将参考所有信息, 包括供应、需求和库存等等, 并据此作出最终决定。”纳伊米在新加坡的一次能源会议上含糊地说。当被问及是否对高油价感到担忧时, 纳伊米称, 油价是由市场决定的, 应该顺其自然。

而上周末伊朗的相关表态则令市场对欧佩克下月增产的信心陡增。伊朗石油部长诺扎里对媒体说: 如果统计数字显示有必要生产更多原油, 那么我们有能力提高产量, 并向市场提供更多原油。”诺扎里称, 部分欧佩克产油国主张在 12 月 5 日的会议上增产, 不过迄今为止尚没有更多欧佩克成员就此作公开表态。

澳大利亚联邦银行的商品策略师摩尔认为, 在下月的欧佩克会议上, 产油国将难以达成增产协议, 原油供应不足将再度成为市场的最大担忧, 从而可能推动油价继续冲击 100 美元。

## 意愿 布什希望达到三项目标

美国总统布什 25 日发表声明称, 希望此次中东和平会议能达到三项目标: 重启中东和平谈判进程; 给以色列和巴勒斯坦人提供一个再次致力于和平“路线图”的机会; 动员国际社会支持创建一个民主的巴勒斯坦国。布什表示, 这次会议的召开体现了国际社会促进中东和平的意愿。

尽管布什对中东和会表示乐观, 但美国媒体却把更多的目光放在布什中东政策走向上, 甚至质疑布什政府为什么过去 7 年中在中东问题上作为不多, 任期的最后一年却开始大力推动巴勒

斯坦建国事宜。分析人士认为, 美国总统布什于 2009 年 1 月卸任, 任期所剩时间已经不多, 他提议召开中东和会, 为解决巴以争端作“最后一试”, 这表明他试图以推动中东和平进程来挽回美国在中东的影响力、修补伊拉克战争之后美国日益受损的国际形象。

其实, 布什的初衷能否实现, 关键在于美国政府能否改变其一贯的不平衡的中东政策。美国《纽约时报》近日发表社论认为, 仅仅召开中东和会是不够的, 而追求媒体宣传效果只会导致世

人的反感和助长中东地区的暴力活动。文章指出: 布什必须证明他拥有一项清晰的安纳波利斯会后战略及政治选择, 并将它们在任期最后所剩的 14 个月中加以贯彻。”

而新加坡《联合早报》27 日发表分析文章认为, 这次中东和会, 除了华盛顿事先不断放出“不要期望过高”风声, 其最大特色便是邀集和会的布什政府实在是“醉翁之意不在酒”。文章怀疑美国此次和会的真正意图, 是在伊斯兰民主潮流席卷中东之前, 迫使“温和阿拉伯领袖”接受一个对以色列有利的“和平方案”。

## 谈判 会议前夕巴以仍有分歧

虽然叙利亚政府 25 日宣布接受美国邀请, 派遣副外长梅克达德与会, 为这一会议的按时召开增添了有利因素, 但与会代表的齐全并不意味着会议将一帆风顺。作为与会者中最主要矛盾的双方, 巴勒斯坦民族权力机构和以色列政府几乎在会议所有可能涉及的问题上都存在分歧。

连日来, 巴以双方一直试图在中东和会召开之前就会议文件内容达成一致, 但是由于双方分歧太大始终未能如

愿, 双方甚至对文件的正式名称也存在分歧。这些分歧既有巴勒斯坦最终地位谈判是否有明确的时间表, 也包括巴勒斯坦是否要承认以色列是一个犹太人国家等等。巴以双方对文件条款已反复增减删改, 却仍然找不到多少“共同语言”。巴勒斯坦谈判代表库赖 26 日在华盛顿说, 会谈是在美国国务卿赖斯的参与下进行的。库赖说, 双方谈判代表已经作出了努力, 但是还没有达成一致, 还需要继续工作, 会谈还将继续。

对此, 美国总统布什不得不呼噜, 为了实现中东和平, 巴以双方必须作出“艰难的妥协”。布什在当日美国国务院为出席中东和会的各方代表举行的晚宴上说, 参加这一会议的各方代表抱有一个共同的目的, 即“两个民主国家以色列和巴勒斯坦在和平与安全下共同生活”。布什说, 实现这一目标需要艰难妥协, 以色列和巴勒斯坦已经选举出对此作出承诺的领导人。他还说, 实现巴以和平共处同样需要巴以邻国作出承诺。

## 分析 中东和会难解长期矛盾

从今年 7 月 16 日布什发出召开此次会议的公开倡议到本月 20 日美国国务院正式宣布开会日期, 中东和会的准备工作经历了 4 个多月的周折。这再次显示, 解决中东矛盾的艰巨性和复杂性。

从 1991 年 10 月第一次中东和会召开以来, 巴以和平进程已多次经历挫折和停滞, 期间中东地区局势未见好转, 暴力冲突频仍。布什提出“建立巴勒斯坦国, 实现巴以和平相处”的口号也已 4 年有余, 然而有关方面始终没有找到解决巴以最终边界划分、耶路撒冷地

位以及巴勒斯坦难民回归被占领土这三大核心问题的方案, 巴勒斯坦建国也难以实现。

此外, 叙以双方围绕被以色列占领的戈兰高地的矛盾也长期得不到解决。巴勒斯坦内部分裂也影响其谈判立场。就在 26 日, 抵制中东和会的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙发起反中东和会会议, 警告巴谈判小组不要作出任何让步。

如今, 布什政府试图借这次中东和会重启巴以和谈, 但国际社会的态度已比上世纪 90 年代中东和平进程

(赵毅 宗禾)

自然人生 财智无限

自然人生

# 自然人生 健康一生

兴业银行健康医疗增值服务

兴业银行  
INDUSTRIAL BANK CO., LTD.  
服务源自真诚

兴业银行向“自然人生”白金、白金客户隆重推出就医绿色通道、健康管理、贵宾礼遇、体检服务等多项健康医疗增值服务, 详情请咨询当地营业网点或通过以下方式查询

在线兴业: www.cib.com.cn 无线兴业: wap.cib.com.cn 热线兴业: 95561